

2008年8月7日,睢宁县向全县人民公布了县委书记王天琦和代县长王军的手机号码。随后,各级领导班子负责人的手机号,也刊登在睢宁本地报纸上。两年来,睢宁县这个短信平台一直被本地乃至全国舆论高度关注。今年年初,因为对17条民众短信办理不力,睢宁7名官员被免职。这一消息最先通过互联网迅速传播开,被媒体称为“一场短信引发的‘地震’”。

“这不是‘地震’,媒体这么说不太合适。处理干部,纯粹是因为短信这事儿办得不好,对处理结果,干部们也心服口服。”负责短信平台工作的江苏省睢宁县委县政府督查室主任彭燕说,“媒体之所以惊讶,还是因为他们不了解,这早已是睢宁的常态。”

# 社会矛盾凸显期 睢宁为啥迈向政通人和

## ——访江苏省睢宁县委县政府督查室主任彭燕



2009年5月31日,江苏睢宁县委、县政府通过对县领导手机短信、网帖、人民来信等渠道反映的热点问题进行处理汇总,排出了30件民生实事,并召开公开交办会议,会议实况通过媒体现场直播 (资料图片)

### 登有书记县长手机号的报纸,加印3万份还不够

中国青年报:当初,睢宁建短信平台是什么背景和考虑?

彭燕:2007年,我们睢宁除了人口排在江苏省第三位,财政收入、国内生产总值等主要经济指标在全省都排末位。全县130万人,有23万人生活在贫困线以下,那时我们县是“省重点扶贫县”、“省信访重点管理县”、“省政法重点管理县”、“省计划生育重点管理县”。和经济落后相伴的,还有干部作风飘浮,群众爱上访、好诉讼。

中国青年报:听说过“睢人好讼”,真的是传统吗?

彭燕:2007年,睢宁干群关系确实紧张。县行政办公中心经常被上访群众围堵,最严重的一次被堵了13个小时。2008年以来,我们县遇到三个政治机遇:一是江苏省委、省政府把睢宁作为11个脱贫攻坚重点县之一;二是徐州市委、市政府出台了《实施突破“睢宁战略”的意见》;三是中纪委、中组部把睢宁作为全国三个县权力公开透明运行试点县之一。这让睢宁改革有了一个非常好的背景。

2008年4月由县长接任县委书记的王天琦,了解当时的民情县况,所以决定以严管干部为切口,制定了领导干部问责办法。那年8月7日,就通过媒体公布了书记和县长的手机号码。8月18日,又

公布了全县四套班子领导和各镇各部门负责人的电话。

中国青年报:电话号码公布之后,群众是什么反应?

彭燕:当时,县委办了一份免费赠阅的报纸《今日睢宁》,日发行量有2.67万份。8月18日那天,整版刊登了县领导和各镇各部门领导的电话,结果报纸很快就被群众拿光了,新闻中心赶紧加印了3万份,但还是有很多群众打电话要报纸。后来《今日睢宁》就在每天的报纸中缝,刊登书记和县长的手机号码。

中国青年报:每天接到那么多短信、电话,书记、县长会不会应付不过来?

彭燕:号码刚公布时,短信每天有100多条,而且都是具体的民生问题。到了2008年10月,全县正式印发《关于办理媒体反映事项的暂行规定》。这个规定是全国首创,对怎么受理、办理、回复都做了具体安排,引导群众逐级反映问题。这个规定出台后,2008年平均每天45条,2009年平均每天33条,现在平均每天30条。

中国青年报:那如何转给你们督查室?

彭燕:我们有一个专门的工作手机,可以把短信直接拷到电脑上。这些短信有的有很多错别字,有的打了很多感叹号。那都是群众原生态的东西,我们原汁原味留存。曾经有个人给书记发了7000多字的短信,共计100多条,我们就一条一条拼起来。

中国青年报:现在你们做短信平台这块内容的有多少人?

彭燕:专职处理短信的工作人员就一个,是人大毕业的博士,他每天把短信拷下来存档、编号、打印,整理完后填写一个督办登记表,内容包括手机号码、短信的大致内容、转办单位等。我们每天会有一个副主任先看一遍登记表,之后我还会再看一遍。我们层层把关,然后转出去。我每天大概会花两个小时处理这些短信。

中国青年报:对于这个工作,有没有一个监督机制?

彭燕:我们有政治素质比较高、保密意识比较强的专人负责这个事,尽量减少信息处理的环节,严格控制在三个人之内。手机和电脑都是专用的,设有密码,有严格的保密规定。

中国青年报:您能介绍一下短信接收、处理、公开的具体流程吗?

彭燕:书记和县长秘书收到短信后,要随时回复“收到”,之后就发到这儿。我们督查室会第一时间转发到相关部门,短信处理不会过夜。部门收到短信后,也要尽快给发信人反馈,打电话或发短信说“收到您的短信,县领导已经转给我们办理”,然后开始办理群众短信反映的事项,一般事情要求在5天内办结。办完后,部门还要将办理情况,用正式文件形式报到督查室。我们要汇总,把办理结果定期向书记、县长汇报。如果超时不回复的,要启动督办程序。

### 短信平台唤醒民众参政议政的意识

中国青年报:您觉得比起其他民意渠道,短信这种“自媒体”优势在哪儿?

彭燕:首先和网络相比,短信平台覆盖面更广。而电脑普及率相对较低,特别是农村基本没有上网的。其次,用短信反映问题方便,成本也低。第三,短信真实性比较高,手机号绝大多数是可以追溯的,相当于实名上网和实名举报信,发信人是要考虑后果的。

短信还有一个优势,就是可以避免信息传递过程中的失真。打电话可能描述不清楚,记录过程也可能出错。但短信不会,它都是原生态的东西,我们一条都不会丢失,可以长期保存。而且,接发短信也不受时空限制。

中国青年报:对于虚假短信和诬告诽谤,你们有什么预防和应对措施?

彭燕:我们采取了多种措施,主要是公开、惩处、引导。比如像虚假短信,我们就把电话号码全部登出来曝光,效果非常明显。当然,涉及商业秘密、国家机密还有个人隐私的短信,是不公开的。至于惩处,就是依法依规查处,不过这种情况很少。还有一个办法,就是评选,为了营造“群众说真话、干部办实事”的社会氛围,我们每年组织评选“十好信息”、“十差信息”,让群众自己投票选出好信息和差信息,并在媒体上公布。

中国青年报:通过比较分析2008年到2010年间的短信,能看出民众心理有什么变化吗?

彭燕:群众越来越理性了,短信总量下降了,举报投诉类短信数量也下降了。另一方面,建议类和致敬致谢类短信数量越来越多。比如有人发网帖、发短信,说江苏省每个县都有大公交,就睢宁县没有,今年“五一”我们就开通了大公交。

### 好制度的生命力在于管用,不需多高深、多复杂

中国青年报:之前不少地方也做过类似尝试,结果却形同虚设。这是什么原因?

彭燕:我觉得最重要的是发短信反映的问题能得到解决。要真去办理、公布和问责,并且要坚持下去。还有一个重要原因,就是领导重视。一项新政得以推行,领导重视很重要。睢宁县刚公布手机号码时,书记每天都要批阅短信到深夜一两点钟。

中国青年报:在实际操作中,如何启动对官员的问责?

彭燕:对于短信,我们会定期汇总、梳理、分析、通报。这些通报都是挂在网上的。哪些单位办得不好,我们都会点名,点到某某单位、某某人。

中国青年报:今年初,睢宁17条短信让7名官员被罢免的消息,还被媒体称为是一场“地震”。

彭燕:其实不是“地震”,媒体这么说不太合适。他们不知道这是睢宁的常态管理,以前没听说过哪个地方问责这么多干部,才认为是“地震”。对于处理结果,被处理的干部也心服口服。

中国青年报:这届领导班子如果换届,短信工作是否还会持续?

彭燕:制度不会作废,这一套机构还在。最重要的是,通过短信平台解决问题,已经成为我们这里群众和干部的习惯了。有制度做保障,效果又这么好,还成了大家的习惯,我们还用担心它不会延续吗?

中国青年报:如今,睢人还好讼吗?

彭燕:我跟你几个数字:2009年,我们科级干部信访量下降了70%,举报科级干部的短信下降75%。同年,当地群众到北京、南京、徐州的上访量,分别下降68%、57%、41%。2008年以来,这里再没发生一起围堵政府的事件,也没发生一起群体性事件。睢宁成为徐州市信访量下降幅度最大的县。

经济方面也有变化。我们2007年的财政收入是7.3亿元,2009年是17.4亿元,增加了10个亿,增幅居全省前列。

中国青年报:睢宁经验对于“维稳”,有什么启示?

彭燕:现在一些地方讲“维稳”,却“维”出不少新的事来,而且维稳成本也非常高。可能还是信息沟通渠道的选择与及时、畅通、有效方面,还存在不足。睢宁不仅有短信办公平台,也非常重视网络平台建设,我们是最早建立网络发言人制度的县,我们还有书记县长电子信箱,办理流程和短信办理差不多。另外,还有“勤廉双述、一述双评”平台,“勤廉双述”写进了中办国办文件,已经在全国推广,“一述双评”已经在全市推广好几年了。现在县里的大型会议都是开放式的,会前要在媒体发布预告,群众可以报名旁听,列席会议。很多会议都是现场直播,每年至少直播一次县委常委和县委常委会。会上,县领导会接受群众的现场提问和质询。这已经坚持两年多了。

据《中国青年报》

## 百姓和党政一把手之间 睢宁24小时开着信息直通车

5月9日,从睢宁采访回京前,记者用U盘拷回了2008年8月11日到今年4月30日,睢宁群众发给县委书记和县长的全部手机短信。让记者吃惊的是,这些电子版短信多达2000多页!里面两万多条“原生态”短信,语言很直很草根,错别字随处可见,简直是一部活灵活现的“乡村生活档案”。

“大自然三区的自来水像黄泥汤,有一周了,还没人问。”

“昨天我交了二百元税,他们说可减不可免,钱我交了。纳税意识我有,只是不明白哪些钱需要交与不需交,交多少?”

“值中秋节来临之际,也是行贿受贿、滋生腐败的一个软环境,盼望您能通过电视、广播、报纸或

网络加以治理!”

“您这俩字我储存了,很重,也很真(珍)贵。百忙中能回老百姓的信息您是第一人。”

……

如今“档案”还在不断扩容中,比任何一部乡村电视剧和小说,都更丰富多彩。值得注意的是,这两万多条短信都有反响,回复率达到

100%,办结率达到95%。更令人惊讶的是,睢宁县委、县政府为此支付的办公成本却极低。

这也许就是一个真正实用、有效的制度的力量,极少的行政成本就能取得惊人的办公效果。睢宁在2007年还是“江苏省信访重点管理县”,到2009年就成为全省信访量大幅下降的县。短短两年,“睢人好

讼”的传统彻底为之一变。

而这个艰巨转变的“技术支撑”,居然就是在全国城乡已到处普及的手机。一条短信,一角钱,就让潜藏在睢宁130万民众间的各种问题、不同意见和大小情绪,及时地悄然地释放了:因为在那里的百姓和他们党政一把手之间,24小时开通着一部信息直通车。 据《中国青年报》